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Úvod 

 

Súčasné vzdelávanie v koncepte 4.0 smeruje k tomu, aby absolventi boli schopní optimálne 

využívať osobné a odborné predpoklady pre úspešné uplatnenie vo svete práce, pre budovanie 

a rozvoj profesijnej kariéry, s čím súvisí potreba celoživotného vzdelávania. Pojmy podnikavosť, 

proaktivita, kreatívne myslenie tvorivosť patria do kompetenčného profilu každého subjektu vo 

vzdelávacom prostredí. Iba učiteľ, ktorý tieto kompetencie má vo svojom profile, môže ich ďalej 

rozvíjať u svojich žiakov.  

 

Pedagogický klub „podnikavý človek“-aktívny občan, prierezové témy, bude vytvorený učiteľmi a 

majstrami OV. 

Zameranie pedagogického klubu:  

Výchova k podnikavosti zahŕňa všetky výučbové nástroje a metódy smerujúce k posilneniu 

kompetencie podnikateľských zručností a ekonomického myslenia. 

Podnikavý človek aktívne hľadá príležitosti a vie ich využiť (nie zneužiť). Uplatní sa v pozícii 

podnikateľa, ale aj kvalitného zamestnanca, či aktívneho občana. 

 

Podnikateľská kompetencia sa člení na čiastkové kompetencie: kritické myslenie, iniciatíva, 

proaktivita, strategické myslenie, kreatívne myslenie, plánovanie, leadership a tímová spolupráca, 

sebarealizácia, sebahodnotenie, flexibilita, vytrvalosť a zmysel pre zodpovednosť, ekonomická 

gramotnosť. 

 

Pedagogický klub sa bude zameriavať na rozvoj podnikateľských vedomostí, ekonomického 

myslenia a rozvoja kľúčových kompetencií pre 21st. v súlade s požiadavkami súčasného trhu práce, 

ako prierezovej témy.  

Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií pedagogických 

zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie úrovne podnikateľských vedomostí, ekonomického myslenia 



a projektových kompetencií žiakov naprieč vzdelávaním. Potreba rozšíreného kompetenčného 

profilu učiteľa vyplýva zo súčasných nárokov na trvalo udržateľný rozvoj kvality vzdelávania. 

V prípade, že učiteľ nemá kompetencie potrebné na zavedenie inovácií a trendov do vzdelávania, 

nemôže k týmto schopnostiam viesť (sprevádzať) žiakov. 

 

Podnikateľské vedomostí, ekonomické myslenie a schopnosť riešiť problémové  úlohy z tejto 

oblasti,  sú dôležitými (kľúčovými) schopnosťami žiaka a  predpokladom pre ďalší úspešný 

osobnostný a profesijný rast žiaka, z týchto dôvodov je potrebné, aby sa pedagogickí zamestnanci 

pravidelne stretávali a vytvárali spoločne sieť vhodných aktivít k zvýšeniu vlastného 

kompetenčného profilu. Táto požiadavka je súčasťou  modernej SOŠ, ktorá je súčasťou Systému 

duálneho vzdelávania. 

 

Činnosti a výstupy v rámci predmetného pedagogického klubu budú  následne implementované do 

edukácie s cieľom rozvíjať u žiakov kompetencie tak, aby vedeli komunikovať, argumentovať, 

používať informácie a pracovať s nimi, riešiť problémy, poznať sám seba a svoje schopnosti, 

spolupracovať v skupine, prezentovať sám seba, ale aj prácu v skupine, ekonomicky myslieť, tvoriť 

správne rozhodnutia, vytvárať podnikateľské zámery, stanovovať ukazovatele úspechu. 

Ďalšími aktivitami členov pedagogického klubu, tvorbou výstupov a ich implementáciou do praxe, 

chceme dosiahnuť, aby žiaci prostredníctvom vlastnej organizácie práce sa naučili  riadiť seba, tím 

(firmu), vypracovať si harmonogram svojich prác, získavať potrebné informácie, spracovať ich, 

vedeli si hľadať aj problémy, ktoré treba riešiť, správne ich pomenovať, utvoriť hypotézu, overiť ju 

a pod. 

Vytvoríme didaktické materiály, ktoré budú následne efektívnym nástrojom učenia  sa žiakov - 

prezentovať svoju prácu písomne aj verbálne s použitím informačných a komunikačných 

technológii a ďalšie spôsobilosti, napríklad: 

 vhodným spôsobom zareagovať v rôznych kontextových situáciách, nadviazať kontakt so 

zákazníkom, 

 zostaviť základné písomnosti osobnej agendy, poznajú ich funkciu, formálnu úpravu 

a vedia ju aplikovať, 

 vytvoriť základné písomnosti osobnej agendy v elektronickej podobe, 

 identifikovať a popísať problém, podstatu javu, 

 navrhnúť postup riešenia problému a spracovať algoritmus, 

 získať rôzne typy informácií, zhromažďovať, triediť a selektovať ich, 

 na základe získaných informácií formulovať jednoduché uzávery, 

 na základe stanovených kritérií posúdiť rôzne riešenia a ich kvalitu, 

 kultivovane prezentovať svoje produkty, názory, 

 prijať kompromis alebo stanovisko inej strany, 

 poznať základy jednoduchej argumentácie a vie ich použiť na obhájenie vlastného postoja, 

 využívať rôzne typy prezentácií, 

 aplikovať vhodnú formálnu štruktúru na prezentáciu výsledkov svojho výskumu 

 proaktívne riadiť (zahŕňa zručnosti ako je plánovanie, organizovanie, riadenie, vedenie 

a poverovanie), prezentáciou predstaviť výsledky svojej práce širšej verejnosti, 

 chápať a rešpektovať hodnoty duševného vlastníctva. 

 

Ďalšie činnosti, ktoré budú realizované v rámci pedagogického klubu: 

- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  

- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji podnikateľských vedomosti, ekonomického myslenia 

a schopnosti tvoriť projekt a navrhnúť možné riešenia. 

 

Stručná anotácia 



Pedagogický klub podnikavý človek“ – aktívny občan, prierezové témy sa zaoberal nasledujúcimi 

témami:  

- tvorba a zdieľanie Best Practice,  

- diskusné posedenie,  

- Inovatívne didaktické materiály a postupy. 

Kľúčové slová 

Podnikavosť, zmysel pre inovácie, zvyšovanie úrovne kľúčovej kompetencie, inovatívne metódy, 

organizačné formy, zdieľanie skúseností, Best Practice. 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického klubu podnikavý človek“ – aktívny občan,  prierezové témy. 

 

Priblíženie témy:  

 

Téma, ktorá rezonovala počas stretnutí v mesiacoch február, marec je možné zhrnúť do 

nasledujúcich bodov: 

 Implementácia podnikavosti – význam, uchopenie 

 Rozvoj kreativity – metódy, aktivity zamerané na rozvoj tvorivosti, nápadov. 

 Možnosť vlastnej tvorby. 

 Komunikačné zručnosti – rozvoj soft skills, diskusia, prejav. 

 Spolupráca v tíme, projektové vyučovanie– aktivity, modelové situácie. 

 Angažovanosť, 

 

Jadro: 

Popis témy/problém 

Problém: 

Podnikavosť a iniciatívnosť podnecujú angažovaný prístup k životu a v škole súvisia aj so 

zapájaním sa žiakov do mimoškolských aktivít, ako aj ochotou vstupovať do riešenia problémov. 

Tvorivosť je schopnosť človeka, ktorá mu umožňuje nachádzať riešenia v bežných aj netradičných 

situáciách. Úroveň začlenenia podnikavosti  a iniciatívnosti do edukácie v rámci SR stále 

nedosahuje štandardy európskych krajín. 

Zvedavosť, ako jedna zo štyroch dimenzií kariérovej adaptability, je zároveň najsilnejším 

prediktorom podnikavosti, čo znamená, že u ľudí, ktorí aktívne pátrajú, objavujú a hodnotia budúce 

pracovné príležitosti, a ktorí sú pripravení podniknúť riskantné správanie, aby využili príležitostí, je 

zámer podnikať vyšší. Vo všeobecnosti teda vyššia miera podnikateľskej kompetencie podnecuje 

jednotlivcov k tomu, aby neostali len pasívnymi čakateľmi na voľnú pracovnú pozíciu, ale sami ich 

proaktívne vytvárali prostredníctvom samozamestnávania, resp. založenia firmy. Viacerí autori 

preto podnikateľskú kompetenciu označujú za kritickú metakompetenciu potrebnú pre úspešný 

pracovný, ale aj osobný život v 21. storočí  Vnímaná je totiž ako prostriedok k efektívnemu 



profesnému, ale aj osobnému životu, sebauplatneniu, sebarealizácii a lepšiemu využitiu vlastného 

potenciálu.  

Z týchto dôvodou boli realizácie našich zasadnutí pevným základom pre rozvoj predmetnej 

kompetencie a gramotnosti. 

 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

 

Počas diskusie na stretnutiach sme sa zhodli, že jednou z Európskych kľúčových kompetencií pre 

celoživotné vzdelávanie 4.0 je podnikavosť: schopnosť využívať príležitosti a myšlienky a meniť ich 

na veci, ktoré majú kultúrnu, sociálnu alebo finančnú hodnotu. Spoločne sme sa snažili odpovedať na 

otázku, ako sa tento dôležitý súbor vedomostí, zručností a postojov lepšie integrovať do školského 

vzdelávania. 

Ako začleniť podnikavosť do učebných osnov? 

V rámci prezentácie sme si uviedli, že v roku 2016 vypracovala Európska komisia Európsky rámec 

kompetencií v oblasti podnikania alebo EntreComp. EntreComp identifikuje 15 kompetencií v troch 

oblastiach (nápady a príležitosti, zdroje a uvedenie do akcie), ktoré charakterizujú, čo to znamená byť 

podnikavý. Rámec ponúka osem úrovní kvalifikácií. 

V roku 2018 Spoločné výskumné centrum Európskej komisie publikovalo užívateľskú príručku pre 

EntreComp, ktorú sme na stretnutí analyzovali. Tento dokument je nástroj pre organizácie, ako sú 

školy a jednotlivcov, ako sú učitelia, ktorý nám pomáha využívať rámec jednoducho a konkrétne. 

Užívateľská príručka je súhrnom prípadových štúdií, nástrojov a nápadov. Ukazujú, ako sa dá 

EntreComp použiť na podporu formálneho vzdelávania a odbornej prípravy, neformálneho 

vzdelávania a inklúzie a profesijného rozvoja učiteľov. Medzi príkladmi školského vzdelávania sa 

nachádzajú príklady z Belgicka, Luxemburska a Čiernej Hory, ako aj množstvo partnerských 

projektov s medzinárodnou účasťou. 

Fungovanie v praxi 

Ako príklad sme si uviedli EntreComp Europe, projekt financovaný EÚ zlučujúci skupinu odborníkov 

z praxe a organizácií, ktorí spoločne zavádzajú EntreComp do rôznych oblastí, vrátane školského 

vzdelávania. Toto združenie nedávno publikovalo nové prípadové štúdie, ako projekt Cradle. 

Tento projekt Erasmus+ využíva metodiku Cradle, t.j. novú výučbovú metodiku pre základné školy, 

ktorá sa zameriava na simultánny rozvoj cudzieho jazyka a podnikateľských zručností medzi 

mladšími žiakmi vo veku 8 – 12 rokov. Experimentuje s inovatívnou výučbovou metodikou 

založenou na medzi-predmetovom výučbovom prístupe postavenom na činnostiach a orientovanom 

na študenta, ktorá sa opiera o sedem kompetencií rámca EntreComp. 

Zhodujeme sa, že by sme mali podporovať našich žiakov tak, aby rozvíjali vlastné podnikateľské 

vedomosti, zručnosti a postoje. Odporúčame a realizujeme: 



x Zasadzujeme sa o rozvoj didaktiky, ktorá pomôže žiakom nájsť vlastné poslanie vo svojej profesii 

a poskytne žiakom možnosti vytvoriť si svoje vlastné „portfólio“: Čo chcem dosiahnuť v mojom 

odbore? Aké metódy, skúsenosti a zdroje môžem ponúknuť? 

x Podporuje sa aktívne učenie, praktické skúsenosti a učenie praxou. Žiaci majú rôzne príležitosti na 

vymedzenie vlastných cieľov, plánovanie učebných metód a konanie. 

x Žiaci majú príležitosť diskutovať a uvažovať o vlastných vzdelávacích procesoch a hodnotiť ich, 

pokiaľ ide o metódy a vedomosti: Ako sa učíme, čo sa učíme? 

x Dôležitosť vzdelávania v oblasti podnikania je podporená teoretickým modelom, vďaka ktorému je 

ľahšie ho pochopiť a zaviesť. 

x Programy odbornej prípravy pre učiteľov podnikania a metódy, ktorými sa podporuje porozumenie 

úlohy učiteľa ako poskytovateľa podpory a pomocníka, ktorý nedáva žiakom jednoducho odpovede, 

ale nechá ich, aby ich našli sami. 

x Pri rozvoji podnikania a podnikavých kompetencií sa poskytuje čas na úvahu, napr. písaním 

denníkov venovaných úvahám alebo čas na hodnotiace diskusie počas vzdelávacieho procesu a po 

ňom. Úvaha by sa mala zameriavať na vzdelávací proces, ako aj na zistené riešenia. 

Partnerstvo medzi sektorom vzdelávania, podnikateľskou sférou a tvorivými odvetviami 

x Vzdelávanie v oblasti podnikania v rámci odborného vzdelávania čerpá zo vzťahov medzi 

vzdelávacími inštitúciami a podnikateľskou sférou. Zástupcovia podnikov môžu podporovať výučbu 

a štúdium v oblasti podnikania mnohými spôsobmi: ako odborníci, poskytovatelia podpory, radcovia 

alebo kritickí partneri. 

x Vzdelávacie inštitúcie sa môžu učiť od kreatívnych umeleckých činností, pokiaľ ide o to, ako 

uľahčiť a posúdiť kreatívny postup – ako mať nápady a premeniť ich na skutky. 

x Partnerstvá s firmami sú výhodné pre testovanie v praxi a zabezpečovanie kvality, prísunu 

inovatívnych nápadov, projektov a materiálov. Okrem toho sa týmto prístupom pomáha rozšíriť a 

„predať“ myšlienka vzdelávania v oblasti podnikania iným školám a firmám. 

Odporúčame realizovať stretnutia predmetových komisií, na ktorých bude pokračovať výmena 

dobrej praxe z uvedenej oblasti – podpora podnikavosti a iniciatívnosti.  
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